
251

History			                Volume 27, Number 3, 2019 			   История

ПОЛИТИЧЕСКОТО ПРИСЪСТВИЕ  
НА ВЪЗОБНОВЕНОТО БЪЛГАРСКО ЦАРСТВО  

В ДНЕШНА МОЛДОВА (XII – XIV В.)

Тервел Попов
Софийски университет „Св. Климент Охридски“

Резюме. В настоящата работа са представени редица писмени извори (за-
падни трактати, писма, исторически творби, арабски и персийски съчинения, 
географски и мореплавателни карти), свидетелстващи за политическото при-
съствие на възобновеното Българско царство в част от Днестърско-Карпат-
ския регион. Показано е как населението в този регион през различни периоди 
е под властта или в сферата на влияние на Унгарското кралство, татарската 
Златна орда, Българското царство. Част от откритите накити при Войнещ, 
Оцелен и Котнар имат южнодунавски произход и заедно с монетните находки 
също са важно свидетелство за връзките на земите в дн. Молдова с български-
те земи на юг от Дунав. 

Ключови думи: българска държава; Молдова; Унгарско кралство; Златна 
орда; кумани; алани

Проблемът с българското политическо присъствие в земите на дн. Молдо-
ва през XII – XIV в. е един от най-сложните и трудните за решаване в българ-
ската историческа наука. Това се дължи на малкото извори. Петър Коледаров 
изобразява на своите карти обширни владения на възобновеното Българско 
царство в Днестърско-Карпатския регион, нo всъщност много трудно може 
да се каже каква територия е обхващала българската власт на север от дунав-
ската делта през този период, и най-вече в какво се е изразявала тази власт, 
защото нямаме данни за българска администрация, данъчна система и т. н. в 
тамошните земи. 

Българската държавна традиция на север от дунавската делта има дълбоки 
корени. Още при основаването си българската държава на Долен Дунав при-
тежава владения в дн. Бесарабия и част от дн. Молдова. За защита от хазарски 
и аварски нападения на тази територия българите се осланят на Южния Беса-
рабски вал, Северния Бесарабски вал и Галацкия вал. За отбрана от хазарите е 
построено през VIII – IX в. дървено-земленото укрепление при дн. с. Калфа в 
Молдавия1). В Днестърско-Карпатския регион през VIII – XI в. са разположени 
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над 100 раннобългарски селища, пометени в края на X и началото на XI в. при 
походите на руския княз Светослав (945 – 972) срещу България през 968 и 969 
г. и от печенежките нашествия2). Елементи от материалната култура на ран-
носредновековното Българско царство, известна още като „култура Дриду“ 
и „балкано-дунавска култура“, се съхраняват на север от дунавската делта и 
през XI – XII в. заедно с източнославянската и номадската3). Според някои ру-
мънски автори т.нар. „култура Ръдукънен“ от втората половина на XI и XII в.  
е генетично свързана с културата „Дриду“, с която има немалко сходства в съ-
дове, сечива, пещи, типове жилища, погребални ритуали. Тя е представена в 
редица селища от територията между Източните Карпати и Днестър – Ханска, 
Петруха, Ръдукънен, Хлинчя, Бръдичещ, Дънещ, Молещ и др. (Spinei, 1986: 
63 – 65). Става въпрос за запазило се старо българско население, влязло в кон-
такти, съжителство и етническа симбиоза с придошлите номади. 

Трябва да се подчертае, че в изворите има сведения за българското поли-
тическо присъствие в дн. Молдова през XII – XIV в. В трактата „Описание на 
земите“, съставен между 1255 и 1261 г., чийто анонимен автор е сравнително 
добре запознат с европейските страни, се посочва, че България е „съседна от-
към северната страна с Русция [Русия]“ (Gyuzelev, 2012: 260). Това сведение 
отразява съседството на Българското царство с руското Галицко-Волинско 
княжество. Същият автор точно отбелязва, че България е съседна и на Ун-
гарското кралство (Gyuzelev, 2012: 260). Що се отнася до южните граници 
на Галицкото (от 1199 г. Галицко-Волинското) княжество, властта му едва 
ли се е простирала над Днестърско-Карпатския регион до Дунав и до усти-
ето на р. Днестър с гр. Белград-Маврокастро (дн. Белгород Днестровский в 
Украйна) (Pashuto, 1950: 168 – 169). Напротив, след като през 70-те години 
на XIII в. днестърският град попада под господството на могъщия татарски 
темник Ногай, в началото на следващото столетие българската власт в града 
е частично възстановена (под върховенството на Златната орда), а редица 
извори показват тамошното българско политическо и етническо присъствие 
през първите десетилетия на XIV в.4) Н. Дашкевич смята, че земите на дн. 
Молдова и Бесарабия са се намирали под някаква зависимост от Галицко-
Волинското княжество, но неговата южна граница е минавала по горното 
течение на р. Прут, а Коломия (дн. гр. Коломия в Иваново-Франковска обл., 
Украйна), Онут (при дн. с. Онут в Черновицка обл., Украйна) и Бакота (при 
дн. с. Бакота в Хмелницка обл., Украйна) са най-южните му градове, отбеля-
зани в летописите (Dashkevich, 1873: 72 – 73). Все пак е твърде съмнително 
дали Българското царство е имало пряка граница с Галицко-Волинското кня-
жество. По-скоро между двете държави се е простирала буферна територия, 
обитавана от кумани, бродници, алани (яси), берендеи и други степни племе-
на и общности. Някои от тях са били под руско влияние или върховенство, а 
други – под българско.
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Друго сведение за възможното българско политическо присъствие в част от 
дн. Молдова се съдържа в писмото на унгарския крал Бела IV (1235 – 1270) до 
папа Инокентий IV (1243 – 1254) от 1250 или 1254 г. Кралят подчертава, че „об-
ластите, граничещи откъм изток“ с Унгария, са „Русия, Кумания, бродниците, 
България“ (Ruscia, Cumania, Brodnici, Bulgaria)5). България е отбелязана след 
бродниците, които обитават района на изток от р. Серет (Paraska, 1981: 11).  
Според Н. Мохов това сведение показва, че земята на бродниците граничи с 
българите, куманите и русите (Mohov, 1978: 51). Това мнение е основателно. 
Папа Григорий IX пише на естергомския епископ на 31 юли 1227 г., че земята 
на бродниците е съседна на Кумания (Cumania et Brodnic, terra illa vicina)6). Тук 
римският първосвещеник визира Кумания в Днестърско-Карпатския регион, 
където се създава католическата Куманска епископия. На север бродниците в 
този регион граничат с руските земи. Логично е, че и България, спомената в 
писмото на Бела IV заедно с Русия, Кумания и бродниците, е разположена в 
съседство с войнствената бродническа общност. Вероятно българските вла-
дения граничат с бродниците на север от дунавската делта, на територията на 
дн. Молдова. 

Арабските египетски историци Рукн-ад-дин-Байбарс (1245 – 1332) и  
Ан-Нувайри (1279 – 1333) наричат дн. Молдова „земя на власите“, както на-
зовават Българското царство. Те отбелязват, че по време на междуособиците в 
Златната орда в края на XIII в. татарските пълководци Тунгуз и Таз извършват 
грабителски поход в „земята на власите и русите“ (Tizengauzen, 1884: 116, 160;  
Lazarov, Tyutyundzhiev & Pavlov, 1993: 63). Едновременното нападение над 
„влашките“ и руските земи показва, че засегната от него е територията на дн. 
Молдова, съседна с Галицко-Волинското княжество. Ибн Халдун (1332 – 1406) 
дава по-различни данни. Той пише, че Чака – синът на Ногай, „се отправил на 
поход в страната на аланите и русите“ (Tizengauzen, 1884: 383). Това сведение 
също показва, че при татарското нападение са плячкосани земите на дн. Мол-
дова, където се е намирала „земята на ясите [аланите]“, въпреки че за похода 
по-достоверни са данните на Рукн-ад-дин-Байбарс и Ан-Нувайри. Вероятно 
поради този набег са укрити в самия край на XIII в. съкровищата от с. Войнещ и 
с. Оцелен, в които има много накити с южнодунавски произход. После египет-
ските автори посочват, че Чака намира убежище в „земята на власите“ и се ук-
рива в Търново при нейния „цар и владетел“ (Tizengauzen, 1884: 117, 161, 384).  
(българския цар Теодор Светослав Тертер, 1300 – 1322). Показателно е, че Бъл-
гарското царство и територията на дн. Молдова са назовани „земя на власи-
те“. Явно, египетските историци схващат тези земи като единно политическо 
и етническо пространство. Арабските и персийските автори от XIII – XIV в.  
често наричат дунавските българи именно „власи“. Типичен пример в това от-
ношение представлява Исмаил Абу‘л-Фида (1273 – 1331), който пише в свое-
то географско съчинение „Преглед на страните“, че жителите на Търновското 
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царство са „ал-Уалак“ (т.е. „власи“), но добавя, че се наричат също „ал-Боргал“  
(видоизменено от „ал-Болгар“, т.е. „българи“) (Gyuzelev, 2012: 324). А еги-
петският автор Ибн Тагри-Бирди назовава българския цар Иван Асен II  
(1218 – 1241) „влашкия владетел Унус хан“ (Tizengauzen, 1884: 542). 

Все пак за сведението за „земята на власите“ в Днестърско-Карпатския ре-
гион има различни интерпретации. П. Параска смята, че „земята на власите“ 
е Търновска България, а „земята на русите“ са пределите между Източните 
Карпати и Днестър, обитавани от източни славяни (Paraska, 1981: 63). Някои 
български медиевисти също приемат, че „земята на власите“, в която Тун-
гуз и Таз вършат грабителски поход, трябва да се интерпретира като „земя 
на българите“ (Lazarov, Tyutyundzhiev & Pavlov, 1993: 63; Krastev, 2011: 106). 
Според други изследователи с названието „земя на власите и русите“ се обо-
значава не две, а една страна – политическа формация в района на Източните 
Карпати, населена със славяни и латиноезични обитатели, граничеща с Га-
лицко-Волинското княжество. Като аргумент те извеждат и названието „Ро-
совлахия“, с което е наричана Молдова в някои извори7). В това твърдение има 
логика, но все пак не трябва да се отхвърля хипотезата, че с названието „земя 
на власите“ се обозначава българско присъствие в Днестърско-Карпатския ре-
гион. Тази хипотеза трябва да се разглежда в контекста на всички сведения 
от XIII – XIV в. за българската власт и етническо присъствие в тези предели. 
Също така е факт, че арабските автори, които пишат за „земята на власите 
и русите“, назовават „власи“ българите от Търновското царство. Освен това 
до средата на XIV в. сведенията за влашко романоезично население в Източ-
ното Прикарпатие са изключително оскъдни8). Против възможността да има 
утвърдено название за определена територия като „земя на власите и русите“, 
говори фактът, че Ибн Халдун заменя това название със „страна на аланите 
и русите“. Ако съдим по укритите накити от Войнещ и Оцелен, Яшката земя 
и други райони на дн. Молдова вероятно са засегнати от грабителския поход 
на Тунгуз и Таз. Връзките на „страната на ясите“ в Днестърско-Карпатския 
регион с България са несъмнени и ще бъдат разгледани в настоящата работа. 

Когатo могъщият татарски темник Ногай подчинява в началото на 70-те 
години на XIII в. Днестърско-Карпатския регион и дунавската делта, това за-
воевание е отразено от персийския учен Рашид-ад-Дин (1247 – 1318) с отбе-
лязването на „Валах“ (Влахия) сред владените от него страни: „...той [Ногай] 
излязъл с войските си от областите Урус [Русия], Валах и Кехреб (?), които 
завоювал сам и направил свой юрт [дом, стан] и местопребиваване“9). В „зе-
мята на ясите“, разположена в Днестърско-Карпатския регион, Ногай поставя 
за наместник сина си Чака (Tizengauzen, 1884: 116, 117, 160).

Рашид-ад-Дин назовава „улак“ и „улакут“ както романоезичното влаш-
ко население на север от Дунав, така и българите от Търновското царство.  
В случая под „Валах“, завоювана от Ногай, персийският учен най-вероятно 
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отразява подчиняването от татарския степен властник на българските владе-
ния северно от дунавските устия и в региона на делтата. Под властта на Ногай 
попадат българските крепости Вичина, Облучица, Килия и др. В гр. Облу-
чица, наречен също Исакча, за който се смята, че е дунавска резиденция на 
могъщия татарски властел, се секат монети с тамгата на Ногай върху аверса.

Други арабски автори от XIII – XIV в. обаче продължават да наричат дунав-
ските българи „Bulgari“ и „Burdjani“. Същият Абу‘л-Фида пише, че „Акджа-
керман“ (Белград-Маврокастро) е неголям град в „страната на българите и 
тюрките [татарите]“ (Gyuzelev, 2012: 324). Според някои изследователи араб-
ският учен визира волжките българи, тъй като той нарича дунавските българи 
„власи“ (Kuzev, 1987: 102). Но у Абу‘л-Фида има различни названия, които 
обозначават българите от Търновското царство. В своята „Карта на света“ 
арабският учен използва две имена за дунавските българи. На земята със сто-
лица Търново е изписано „Болгар“, а източно от унгарците – „Бурджан“, тра-
диционно име, с което арабите назовават дунавските българи10). Исмаил Абу‘л-
Фида смесва също така дунавските и волжките българи (Krastev, 2015: 44).  
В раздела, озаглавен „За народите, които са приели християнска религия“, той 
пише, че при българите (Bulgari) християнството първоначално взема връх, 
но впоследствие една част от тях приемат ислямски имена. После посочва, 
че сред бурджаните (Burdjani) „се разпространява [вярата в] разделянето [на 
Бога] на три, а страната им се е разпростряла на север“ (Zaimova, 2000: 97; 
Krastev, 2015: 44). При тези различни данни, които дава арабският учен, изоб-
що не е сигурно, че българите по Днестър произхождат от Волжка България. 
Може да се касае за старо българско население. Трябва да се подчертае, че 
най-вероятно сведението на Абу‘л-Фида не визира българското политическо 
присъствие в района на днестърския Белград, а само етническото, защото той 
отбелязва, че и Херсон („Сару-Керман“) е разположен в „страната на бъл-
гарите и тюрките“ (Gyuzelev, 2012: 324), а този град никога не е влизал в 
пределите на Българското царство на Долен Дунав. Но има и други арабски 
автори, които пишат, че районът на Белград-Маврокастро е „българска земя“. 
Египетският историк и дворцов сановник Ал-Омари (1301 – 1349) през 1338 г. 
записва сведението на арабския търговец Ал-Кербелан, който при своето пъ-
туване до Златната орда „достигнал до Акча-Керман [Белград-Маврокастро] и 
Българската страна“ (Tizengauzen, 1884: 235). Интересни данни дава Ал-Кал-
кашанди (1355 – 1418). Той пише, че „Акча-Керман“ е град, разположен меж-
ду „държавата на сърбите и българите“ и страната на „тюрките [татарите]“. 
Ал-Калкашанди като други арабски автори смесва дунавските и волжките 
българи. Отбелязва, че „страната на българите и сърбите“ в древността била 
„страна на исляма“ и „средище на вярата“, а по негово време е християнска. 
Също така пише отделно за „страната Улак [Влахия]“ със столица „Тирнав 
[Търново]“, чиито жители се наричат „ал-бургал“11). Данните на арабските ав-
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тори за българското присъствие в района на Белград-Маврокастро, макар и 
противоречиви и объркани, все пак могат да се свържат с Постановлението на 
генуезката Служба за Хазария от 22 март 1316 г., което свидетелства за власт-
та на търновския цар Теодор Светослав Тертер в днестърския град. Там пише 
за „щетите, нанесени на генуезците в казаните земи, подчинени на спомена-
тия господин цар [Теодор Светослав] – както в Маврокастро, така и другаде 
(in terris subdictis dicto domino imperatori tam in Mau[r]ocastro quam alibi)“12). 
Българското етническо присъствие в днестърското пристанище е отразено в 
документ на францискански монаси от 1323 г. В него е отбелязано убийство-
то на брат Анджело от Сполето – надзорник (кустос) на францисканците от 
Белград-Маврокастро и областта, извършено в града от българите през 1314 г.  
(Item in Mauro Castro frater Angelus de Spoleto tunc custos fratrum interemptus 
est per Bulgaros)13). Направено е предположение, че българите, погубили брат 
Анджело, са българи мюсюлмани от Волжка България (Kuzev, 1987: 102). Все 
пак те са отбелязани единствено като българи, без да бъде указана религи-
озната им принадлежност. Може да са и дунавски българи, поданици на цар 
Теодор Светослав (Krastev, 2011:118). Именно през този период българите в 
Белград-Маврокастро не само убиват францисканския духовник, но и вършат 
насилия над генуезците в града. Те предприемат тези действия от позицията 
на по-силния, защото по това време търновският цар управлява днестърското 
пристанище и има закрилата на могъщата Златна орда. „Българската страна“ 
започва на юг от долното течение на Днестър, но въпросът за нейния обхват в 
Днестърско-Карпатския регион е неясен. Възможно е освен дн. Бесарабия тя 
да обхваща и част от дн. Молдова и да представлява татарската „провинция 
България“ северно от делтата, отбелязвана на някои географски и мореплава-
телни карти, за които ще стане дума по-нататък. 

В „Анонимно описание на Източна Европа“ от 1310 – 1311 г. не само е 
отразено възстановеното българско политическо присъствие в дн. Бесарабия, 
дарена на цар Теодор Светослав Тертер от златноординския хан Токтай (1291 
– 1312) като възнаграждение за погубването на Чака – син на най-големия 
враг на хана, темника Ногай, но е отбелязано съседството на Българското 
царство с Галицко-Волинското княжество. Там пише, че „Рутения“ е „до“ и 
„над България“ и се „напоява от същите реки“14). Някои изследователи смятат, 
че тези реки са Днестър, Прут и Серет15). Под „Рутения“ анонимният автор 
има предвид именно Галицко-Волинското княжество и това става ясно от све-
дението за неговия владетел „превелик княз на войнството, който се нарича 
княз Лъв“16). Тук най-вероятно става въпрос за галицко-волинския княз Лев II 
Юриевич (1308 – 1323), който управлява заедно с брат си Андрей17).

За териториалния обхват на Българското царство в началото на XIV в. 
може да се съди от сведението в „Описанието“, че през средата му протича 
Дунав. Въпреки че там България е отбелязана със столица Бдин и владетели 
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Шишмановци, не е описано само Бдинското княжество, а цялото Българско 
царство, защото се подчертава, че земята му е „много широка, просторна и 
хубава“ и се напоява от десет плавателни реки, осеяна е с живописни гори и 
дъбрави, изобилства с хляб, месо, риба, сребро, злато, восък и коприна, има 
много сребърни рудници, твърде високи планини и равна земя18). 

В „Описанието“ се обяснява, че рутените, българите и други народи „го-
ворят един и същ език, а именно славянския, откъдето проличава, че славян-
ският език е по-голям и по-разпространен от всички езици в света“. Аноним-
ният автор изобщо не отбелязва влашко романоезично население на север от 
Дунав, а само на юг от реката „между Македония, Ахея и Солун“19). Явно, по 
това време в отвъддунавските земи то все още е малобройно и не му е напра-
вило впечатление (Pavlov, 1996: 71). 

Има и други извори, които може да отразяват възстановената българска 
власт на север от Дунав в първите десетилетия на XIV в., тъй като описват 
България като едно много просторно царство. Именно тогава Българското 
царство възстановява до известна степен старата си мощ. В произведението 
„Анали на арагонската корона“ от Херонимо Сурита (1512 – 1580), отпечата-
но между 1562 – 1580 г., са описани народите под религиозното влияние на 
Византия в началото на XIV в. В този контекст там е отбелязано, че Българ-
ското царство (imperio de los Bulgaros) обхваща внушителното разстояние от 
200 левги (docientas leguas) (1 испанска левга=ок. 4,2 км)20). В трактата „На-
пътствие за извършване на кръстоносен поход“, написан от френския монах 
Раймон Етиен през 1332 г., се подчертава, че „обширното Българско царство“ 
се простира на повече от 20 дни път (Gyuzelev, 2012: 341).  

Съседството на България с руските земи е отбелязано и в някои географски 
карти от XIII – XV в. На Верчелийската карта, съставена между 1200 и 1220 г.,  
надписът Bulgeri е поставен югозападно от Русия (Rustia), а българската сто-
лица Търново (Terna) е изписана на юг от Дунав. На Херфордската карта от 
1285 г. българските земи са отбелязани между дунавската делта и р. Днепър21). 
Възможно е тази карта да отразява властта на ранносредновековна България 
на север от дунавските устия, защото именно през Ранното средновековие 
българите контролират за определен период от време земите до Днепър.  
В такъв случай Херфордската карта не би могла да се използва като извор за 
властта на възобновеното Българско царство на север от дунавската делта. 
Възстановяването на българските позиции северно от делтата при цар Теодор 
Светослав е отразено в редица мореплавателни и географски карти. В порту-
лана на генуезеца Пиетро Висконти от 1318 г. надписът Vulgaria е поставен на 
север от Дунав между Rutenia (Русия), Polonia (Полша) и Boemia (Чехия). На 
мореплавателна карта (1339 г.), създадена от каталонеца Анджелино Дулсерт, 
Bulgaria е изписана на север от дунавските устия и на изток от Трансилвания 
и гр. Темешвар в Банат (дн. гр. Тимишоара в Румъния). В картата на братя-
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та Франческо и Марко Пицигани от 1367 г. същият надпис е поставен в дн. 
Добруджа и северно от Дунав – на запад от Белград-Маврокастро и на изток 
от Унгария и Темешвар. В Каталонския морски атлас от 1375 г. „България“ е 
изписана на север от дунавските устия, а над нея е надписът Russia. Грани-
цата на България достига Днестър на картата от 1413 г. на евреина Месия де 
Виладестес22). Този списък може да бъде продължен. Изредените карти сви-
детелстват за трайния отпечатък в средновековната картография, оставен от 
българската власт върху част от територията между Източните Карпати, Дне-
стър и дунавската делта. Българското администриране на дн. Бесарабия под 
татарско върховенство или пряката власт на Златната орда в тези земи след 
1322 г. са засвидетелствани в приписките на някои от тези карти за татарската 
„провинция България“ на север от дунавската делта (картата на Дулсерт от 
1339 г., картата на братя Пицигани и др.)23). В Карта на Черно море от ано-
нимен атлас (1351 г.), произхождащ от флорентинска библиотека, P[rovincia] 
Bulgaria е отбелязана северно от дунавските устия24). Освен че вероятно от-
разяват двойната власт (на Златната орда и България) в междуречието Дунав 
– Днестър25), тези карти показват, че дори под пряко татарско управление, част 
от Днестърско-Карпатския регион е схващана като дял от българското дър-
жавно и етническо пространство, като българска земя. Възможно е картите 
да отразяват освен българското политическо присъствие в дн. Бесарабия и 
властта на Търново в част от дн. Молдова, защото на тях с името „България“ 
са отбелязани обширни земи на север от дунавските устия. Със сигурност се 
знае само, че през 1316 г. крайният пункт под българско управление на севе-
роизток е бил Белград-Маврокастро.

 За българската власт в дн. Молдова има и някои късни, домашни източ-
ници. В подправената „Калиманова“ грамота от XVI в. сред владените от 
цар „Йоан Калиман“ земи е отбелязана „Молдовлахия“ (Ivanov, 1970: 605).  
Въпреки че някои от посочените в грамотата страни никога не са влизали във 
възобновеното Българско царство (например „Угърската земя“), тя отразява 
най-голямото му могъщество при управлението на цар Иван Асен II. Разбира 
се, през XIII в. територията, на която в 1359 г. възниква Молдовското княже-
ство, не се нарича „Молдовлахия“. В „История славянобългарска“ (1762 г.) 
Паисий Хилендарски (1722 – 1773) пише, че цар Асен Стари (Асен I – Бел-
гун) „отишъл във Влахия и покорил двете Влахии под своя власт“ (Raykov, 
1989: 76). Под „двете Влахии“ се имат предвид Влахия и Молдова или Голяма 
Влахия (Мунтения) и Мала Влахия (Олтения). За цар „Йоан Калиман“ (съби-
рателен образ между царете Калоян и Иван Асен II) Паисий също посочва, че 
владее „двете Влахии“ (Raykov, 1989: 105).

Още в първите години след възстановяването на Българското царство Те-
одор-Петър (1185 – 1190; 1196 – 1197) и Асен I – Белгун (1190 – 1196) контро-
лират региона на дунавската делта, което им помага да разширяват влиянието 
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си северно от нея. Българската власт над делтата през 1189 г. е отбелязана от 
хрониста Ансберт в „История на император Фридрих“ (XII в.): „В по-голяма-
та част от България и откъм Дунав, чак дотам, където той се влива в морето, 
господаруваха със своите власи някой си Калопетър Влах и брат му Асен“26). 
През 1190 г. византийският флот достига дунавските устия, за да разруши 
българските позиции в района и да пресече пътя на идващите отвъд Дунав 
военни подкрепления за България. Ромеите имат някои успехи срещу бълга-
рите и куманите, които са причина византийският автор Никита Хониат да 
тържествува: „И тази река [Истър=Дунав] шумно се радва, удряна най-после 
и след много години от ромейски весла. Тя [реката] скоро чу крясъците и 
видя загиването на варварите и, течейки окървавена, се влива в Евксинтския 
понт...“27). Въпреки първоначалните успехи опитът на византийския флот е 
несполучлив. Българите запазват позициите си в региона на делтата. Власт-
та им се крепи на градовете Вичина, Килия и други твърдини. През 1242 г. 
татарите преминават през дн. Северна България и разрушават много българ-
ски градове, сред които са Вичина и Килия. Археологическите проучвания 
в Нуфъру, където се е издигала Вичина, показват, че градът е сериозно по-
страдал по време на татарското нашествие (Atanasov, 1993: 11). Рашид-ад-
Дин пише, че татарският пълководец Кадан „превзел два града на улакутите 
[власите=българите] – Киркин и Киле [Търново и Килия], след големи сраже-
ния28)“. Фактът, че крепостта Килия е отбелязана редом с българската столица 
Търново, свидетелства за важното ѝ стратегическо значение. Независимо от 
тежкия удар на нашествениците властта на Търново в региона на дунавски-
те устия се запазва до началото на 70-те години на XIII в. Куманското пле-
менно обединение на Долен Днепър просъществува още близо две десетиле-
тия, след като татарите покоряват земите по Северното Причерноморие през  
1237 – 1242 г., и е „буфер“ между Златната орда и България29). 

Ако в периода XII – XIV в. е имало българска власт в поне част от дн. 
Молдова, много трудно би могло да се каже в какво се е изразявала тя. Едва 
ли е съществувало пряко управление. Нямаме данни за български крепости в 
дн. Молдова по това време. Може би се касае за българско върховенство над 
някои от местните племена. Основните им задължения към България вероят-
но са били военните – участието в походите на търновските царе и защитата 
на тези територии от Унгария. Но кога и как те са могли да попаднат под 
българско върховенство? Част от отговора на този въпрос може да се търси 
в пребиваването в земите на север от дунавската делта на Теодор-Петър и  
Асен – Белгун през 1186 г., след като са победени от византийския император 
Исак II Ангел (1185 – 1195). Там те се свързват и сключват военен съюз с 
куманите, обитаващи региона на Долен Днепър. Именно Теодор-Петър, кой-
то в отвъддунавските земи продължава да изпълнява царските си функции, 
преговаря с куманските вождове. Неговите обещания за богата плячка и сла-
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ба съпротива от страна на ромеите те приемат като „неочаквана находка“30). 
Няколкомесечното присъствие на многобройна българска войска, предвож-
дана от двамата братя, в дн. Бесарабия помага в тази област да се утвърди 
българската власт. Може би Белград-Маврокастро се превръща във форпост 
на българската държава още в първите години след възстановяването ѝ31). По-
казателно е, че татарският хан Токтай предава този град под българско упра-
вление в началото на XIV в. Изглежда, той не просто дарява днестърския град 
на цар Теодор Светослав, а възстановява (макар и частично) историческото 
право на българите да упражняват над него своята власт, унищожена от Ногай 
в началото на 70-те години на XIII в. За съжаление, са твърде малко находките 
от Белград-Маврокастро, които могат да бъдат датирани преди златноордин-
ския му период. Фрагменти от керамика, принадлежаща към материалната 
култура на ранносредновековна България, два кръста-енколпиони от „визан-
тийско-балкански тип“, датирани в X – XIII в., каменна формичка за отлива-
не, имаща паралели с подобни находки от X – XI в. от Пъкуюл луй Соаре и 
Диногеция32), и медна монета на византийския император Константин X Дука 
(1059 – 1067)33) свидетелстват за връзки и влияние в днестърския град от юж-
нодунавските земи. Дн. Бесарабия е добра изходна позиция за завръщането на 
Теодор-Петър и Асен – Белгун в Мизия и удобен „коридор“ за куманските им 
подкрепления. Вероятно още при първите царе от Асеневата династия поне 
част от дн. Молдова е под българско върховенство, но едва ли утвърждаването 
на българското политическо влияние в тези земи е еднократен процес.

За промяната на обстановката по унгарската граница в Източните Карпати 
свидетелства дървено-земленото укрепление при дн. с. Бътка Доамней, из-
дигнато от унгарците в края на XII в. за защита на един от важните планин-
ски проходи по долината на р. Бистрица34). Явно, куманите, които в края на  
XII – началото на XIII в. вече по-компактно населяват някои територии в Дне-
стърско-Карпатския регион, представляват сериозна заплаха за Трансилвания. 
Те са възпиращ фактор за Унгария, докато българските царе Калоян и Борил 
(1207 – 1218) са ангажирани във войната с Латинската цариградска империя. 
Унгарският крал Андрей (Андраш) II (1205 – 1235) през 1211 г. настанява в 
„земята Барца“ в Югоизточна Трансилвания тевтонски рицари, които да спрат 
куманските набези35). Куманите се опитват да преодолеят тевтонската „бари-
ера“, събират силите си и нападат, но са разгромени и разпръснати36). Тевтон-
ците не само успешно се отбраняват, но минават в настъпление и завладяват 
част от дн. Мунтения и Молдова37). Рицарите са средство за натиск не само 
срещу куманите, а и срещу Българското царство, защото неговата защитна 
„стена“ от север е частично разрушена и заменена с враждебна на българите 
сила (Papacostea, 1998: 46). През 1227/8 г. унгарците създават на завоюваните 
земи Куманската епископия (Paraska, 1981: 17 – 21). Покръстването на тамош-
ните кумани в католическата вяра засяга интересите на Българското царство, 
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което традиционно смята тези земи за влизащи в неговата сфера на полити-
ческо и културно влияние. Както подчертава цар Калоян в едно от писмата си 
до папа Инокентий III (1198 – 1216): „И каквито земи на християни или езич-
ници в бъдеще придобие моето царство, те ще бъдат под властта и повелята 
на същия свещен и апостолически римски престол“38). Едва ли цар Калоян е 
имал илюзии, че може да наложи властта си над номадите, обитаващи сте-
пите на Северното Причерноморие, или над могъщото куманско обединение 
от региона на Долен Днепър, даващо основната военна помощ на Асеневци. 
Явно, в писмото си до папата царят визира езичниците кумани, алани и други 
племена в дн. Влашка низина и Молдова. При цар Иван Асен II обаче Бълга-
рия се отдалечава от Римската църква. Вероятно българите правят опити да 
се противопоставят на християнизацията на куманите по западен обред. В та-
къв смисъл, някои автори интерпретират сведението в едно писмо от 21 март 
1228 г. на папа Григорий IX до естергомския архиепископ Роберт. Римският 
първосвещеник пише: „Радваме се в Господ, който, съгласно твоето желание, 
дари плодове на старанието ти, а именно покръстване на голямо множество 
кумани, тогава, когато с Божията благодат и властта, предоставена от апос-
толическия престол, ти назначи за епископ на тези краища преподобния наш 
брат Теодорих от ордена на братята проповедници“. По-нататък папата отбе-
лязва: „...а също така чрез възнаграждение с индулгенция, непревишаваща 
две години, на отправящите се за отвоюване на християнските земи, редом 
със земята на куманите, които са завзети от иконийския султан или други 
неверници, или на отправящите се против тези, които нападат покръстените 
кумани и пречат на другите да прегърнат християнската [т.е. католическата – 
б. а.] вяра“39). Първият противник е ясен – иконийският султан е в конфликт с 
куманите от степите на Северното Причерноморие40). А според някои мнения 
неназованите врагове, които нападат покръстените кумани, вероятно са бълга-
рите41). Тази хипотеза има определени основания. Неназованите противници 
не са наречени „неверници“ (infideles), за разлика от тези, посочени преди тях. 
Така може да се приеме, че са християни. Очевидно интересите на нападате-
лите са накърнени от покръстването на куманите в католическа вяра и от раз-
ширението на унгарските владения на юг и югоизток. Безспорно българските 
интереси са засегнати. Може основателно да се предположи, че действията на 
неназованите врагове са насочени против покръстените кумани в Куманската 
епископия, тъй като в началото на писмото папата подчертава заслугите на 
Теодорих, който е първият епископ на куманите, в християнизацията на това 
куманско „множество“. Българските владения, съседни на новооснованата 
епископия, са удобна изходна позиция за нападения върху нейните обитатели. 
Фактът, че се дава индулгенция на людете, противопоставили се на неназо-
ваните врагове, е свидетелство за възможен сблъсък между българи и унга-
рци на север от Дунав, в дн. Молдова или Мунтения. Според П. Павлов, ако 
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българите воюват с унгарците на територията на дн. Молдова, това би било 
единственият пример за война, водена от България в тези земи през XII – XIV 
в. (Pavlov, 1996: 72 – 73). Именно в контекста на българо-унгарското съпер-
ничество за контрол над куманите в дн. Влашка низина и Молдова може да 
се разглежда походът на унгарския престолонаследник Бела срещу България, 
проведен най-вероятно през същата 1228 г.42), чийто резултат е завладяването 
на Северинската земя (дн. Олтения) от унгарците и обсадата на Бдин. 

Независимо от създаването на Куманската епископия, православни епис-
копи продължават да действат в нея. Папа Григорий IX пише на унгарския 
крал Бела IV на 14 ноември 1234 г., че власите в епископията, а също така 
някои унгарци, тевтонци и други католици, приемат църковните тайнства не 
от Теодорих, а от „някои лъжеепископи, които се придържат към гръцкия [т.е. 
православния] обряд“. Като се знаят още претенциите на цар Калоян да вла-
дее политически и църковно езичниците в отвъддунавските земи, може да 
се предположи, че тези епископи „схизматици“ са били български духовни-
ци. През същата 1234 г. България е на върха на своето военно-политическо 
могъщество, а на следващата година е възобновена Българската патриаршия.  
В този смисъл, възможно е цар Иван Асен II да е продължил политиката на 
противопоставяне с Унгарското кралство и Папството, но този път не със си-
лата на оръжието, а със силата на кръста.

Монетните находки от края на XII – началото на XIII в. свидетелстват 
за връзките на населението в дн. Бесарабия и Молдова с южнодунавските 
земи. В гроба на номадски воин с печенежко-узки погребален обред от края 
на XII в. при с. Суворово (Одеска обл.) са открити 13 монети на византий-
ските императори Мануил I Комнин (10 бр.), Андроник I Комнин (1 бр.) 
и Исак II Ангел (2 бр.)43). В района на ез. Катлабух през втората половина 
на XII в. продължава да съществува неголяма печенежка общност, чиито 
представители вероятно са участвали във военните кампании на първите 
Асеневци, благодарение на което във войнското погребение са намерени 
византийски монети44). Участието на тези номади в българските походи би 
могло да се дължи и на факта, че още в първите години след въстанието на 
Теодор-Петър и Асен I – Белгун, българите налагат контрола си над района 
на дунавските устия. Византийски монети са открити и при гр. Рени (Одеска 
обл.), гр. Панчиу (окр. Вранча) и др. При Панчиу са намерени монети на 
Мануил I Комнин (2 бр.) и Исак II Ангел (2 бр.).45) Съкровището от гр. Бър-
лад в Южна Молдова, датирано между 1220 – 1230 г., се състои от 8 визан-
тийски монети, от които според румънски изследователи две принадлежат 
към т.нар. „българско имитационно монетосечене“46). 

Изворите също свидетелстват за контактите на населението от Днестърско-
Карпатския регион с България. Бродниците са съюзници на търновските царе 
още в първите години след възстановяването на Българското царство от Те-
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одор-Петър и Асен I – Белгун. В реч, произнесена на Богоявление през 1190 г.,  
ромейският автор Никита Хониат ги нарича „тия от Бордона, презиращи 
смъртта, издънки на тавроскитите [русите]“ и подчертава, че са помогнали 
на „варварите около Хемус“, но са победени заедно с тях47). Провансалският 
трубадур Рамбо дьо Вакейра посочва русите като съюзници на българите сре-
щу Латинската цариградска империя48). Руси участват и в обсадата на Солун 
от цар Калоян през 1207 г.49) Вероятно тези руски воини отново принадлежат 
към общността на бродниците. Трябва да се подчертае, че тези храбри люде 
едва ли са признавали българското върховенство, въпреки че участват във во-
енните кампании на българите.

Аланите от района на гр. Яш („Яшката земя“) също участват в българските 
походи. Сред северните съюзници на цар Калоян при обсадата на Солун са 
споменати и алани50). Войски от „Господство Яшко“ се сражават на страната 
на търновския цар Михаил III Шишман (1323 – 1330) в битката при Велбъжд 
през 1330 г.51) За връзките между Яшката земя и Българското царство свиде-
телстват богатите съкровища от Войнещ, Оцелен и Котнар. В тях има накити, 
твърде сходни с украшения от български градове от XIII – XIV в. Две усукани, 
украсени с мъниста сребърни гривни с разширени краища от Оцелен са от 
южнославянски (български) тип52). Много близки до тях са сплетените от ма-
сивна сребърна тел, покрити с мъниста гривни от Войнещ, разположено близо 
до Яш53). Обиците наушници от същото съкровище имат голямо сходство с 
наушници от XIII – XIV в., намерени в българските земи54). В други накити от 
двете съкровища има руско влияние. Може да се каже, че в находките от Вой-
нещ и Оцелен се откриват две основни влияния – южнодунавско (вероятно 
българско) и руско (от съседните на Молдова галицки и киевски земи). Сред 
предметите от съкровището от Котнар (отново в района на Яш), датирано в 
XIII – XIV в., диадема от сребро с позлата и изящно сплетена сребърна обица 
имат южнодунавска традиция във формата и украсата55). Вероятно тези съкро-
вища са принадлежали на фамилиите на влиятелни местни първенци. 

В молдовски грамоти от първите десетилетия на XV в. присъства като член 
на Съвета болярин, записан като Стоян Прочелник или Прочелник Стоян56). 
Титлата „прочелник“ („пръв челник“) показва високото положение на него-
вите предшественици и е уникална в историята на Молдова – среща се само 
при Стоян и наследниците му57). Средище на рода е с. Проселничи, разпо-
ложено само на няколко километра от Войнещ (Pavlov, 1994: 108). Челни-
ческата длъжност се среща още в ранносредновековна България. Кекавмен 
пише за „стария и опитен във военното дело“ Литовой (Лютовой) от гр. Де-
вол, поставен от българския цар Петър II Делян (1040 – 1041) за „челник“ на 
гр. Димитриада на залива Волос. Литовой разполага с цялата власт над града. 
Той поправя порутените крепостни стени, поставя на тях бойни уреди и кара 
градските жители да му се закълнат във вярност58). В Сърбия челникът също 
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е началник на крепост и службата е характерна за граничните райони (Pavlov, 
1994: 109). Възможно е подобна длъжност да е съществувала и във възобно-
веното Българско царство въпреки нейното отсъствие от малкото запазени 
царски грамоти. Яшката земя също е пограничен район с татарските владения 
в Днестърско-Прутското междуречие. Според Р. Мьоленкамп областта на Яш 
е „контактна зона“ със Златната орда и не попада под пряка татарска власт59). 
Все пак може само да се предполага каква роля са имали „прочелниците“ в 
тези земи. Името „Стоян“ е с южнославянски произход (среща се при бъл-
гарите и сърбите, но в случая с молдовския болярин вероятно произхожда 
от българските земи, а не от отдалечената от молдовските предели Сърбия), 
а в Яшки окръг има две селищни названия „Шкея“ (т. е. „Българи“) и едно 
„По(л)яна шкеи“, свидетелстващи за българско присъствие. Интересно е да 
се отбележи, че „прочелник“ в българските земи се нарича женски накит за 
глава60). Присъствието на прочелническа длъжност в района на Яш, участи-
ето на ясите в сражението при Велбъжд, топонимите, съдържащи „Шкеи“, 
и накити от съкровищата на местни първенци показват връзките на Яшката 
земя с България. Дали, докато в първите десетилетия на XIV в. Българското 
царство управлява дн. Бесарабия с Белград-Маврокастро, няма определено 
политическо влияние на Търново върху земята на ясите? Показателно е, че 
преди това в нея е наместник погубеният от Теодор Светослав Чака. В ли-
шената от татарски управител Яшка земя може да се е наложил като водещ 
родът, чиито представители са носили българската титла „прочелник“, а негов 
потомък – българското име Стоян. Ако българите имат политическо влияние 
върху земята на ясите, това също може да обясни сведението в „Анонимното 
описание...“ за съседството на България с Галицко-Волинското княжество.

След смъртта на Теодор Светослав Тертер татарите поставят под свое пря-
ко управление Белград-Маврокастро, но не е сигурно, че тогава българите 
губят изцяло влиянието си в Днестърско-Карпатския регион, защото някои 
крепости в региона на дунавските устия остават в българско владение. Тър-
новските царе запазват връзките си с Яшката земя, за което свидетелства учас-
тието на неин военен контингент в сражението при Велбъжд. Свидетелство за 
контактите на Българското царство със земите на дн. Молдова е една сребърна 
монета на Михаил III Шишман, открита в златноординското градище при с. 
Костещ на р. Ботна61). Колкото и да е хипотетично, може да се предположи, че 
в началните години от управлението на цар Иван Александър (1331 – 1371) 
България съхранява някакво влияние на север от дунавската делта. Още по-
вече че началото на царуването на българския владетел е белязано от успехи, 
които възстановяват достойното място на българската държава в Югоизточна 
Европа – ромеите са разгромени при Русокастро, потушен е бунтът на Белаур 
в Бдинската област, уредени са отношенията със Сърбия. Влашкото княжество 
е под български сюзеренитет, за което свидетелстват военната помощ, оказва-
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на от влашките воеводи на търновските царе, българските крепости на север-
ния дунавски бряг Гюргево (дн. гр. Гюргево) и Малък Никопол/Холъвник (дн. 
гр. Турну Мъгуреле), намесата на цар Иван Шишман (1371 – 1395) в борбата 
за престола между Дан I и Мирчо I, в която българският владетел убива Дан I,  
както и някои извори (в итинерарий от 1380 г. пише, че влашката столица 
Търговище е в „България“, в писмо от 1377 г. воеводата Раду I е определен 
като „български княз“ и т.н.). За контактите на Българското царство с дн. мол-
довски земи подсказват монетите на Иван Александър (една сребърна и 16 
медни), намерени в градището при Костещ. Вероятно в този град на Златната 
орда живее и българско население62). Медна монета на Иван Александър е от-
крита и при с. Ханска (р-н Яловени в Молдавия), а други негови четири медни 
монети – при с. Орловка (Ренийски р-н на Одеска обл. в Украйна)63). 

Междувременно след загубата на Белград-Маврокастро се случват други 
важни събития, които се отразяват твърде неблагоприятно върху българското 
влияние на север от делтата. През 1337/8 г. Вичина е завзета от татарите64), 
но важна твърдина като Килия остава в български ръце. След създаването на 
Добруджанското княжество закономерно намалява възможността за влияние 
на Търново на североизток. Все пак добруджанският владетел Балик изглежда 
поне в началото признава сюзеренитета на търновския цар, защото към 1341 г. 
айдънските турци на Омур бег разрушават Килия и други български крепости 
в района на дунавската делта както за плячка, така и като предупреждение 
към Иван Александър, че с кораби по Дунав могат да отведат в Бдин претен-
дента за престола Шишман – един от синовете на цар Михаил III Шишман65).

И на север от Яш, в района на старата молдовска столица Сучава, има то-
пономични данни за славянско и в частност българско присъствие. Сред бли-
зо 20-те селища в околностите на Сучава около половината имат славянски 
названия (Строинци, Тишевци и т. н.) (Polevoy, 1979: 49). Река Шкея е приток 
на р. Сучава, а при с. Шкея, разположено на няколко километра от гр. Сучава, 
в края на XIV в. е издигната крепост, която да брани подстъпите към молдов-
ската столица. В грамоти се срещат топонимите „българи“ и „шкеи“, които 
свидетелстват за българско етническо присъствие в Молдова66). По-вероятно 
не се касае за бежанци от османското нашествие67), а за старо българско мест-
но население (Ivanov, 1986: 35; Pavlov, 1996: 71). Въпросът за славянското 
присъствие в молдовските земи е обширен и тук ще заеме много място да 
бъде разгледан, но трябва да се подчертае, че във владетелските документи от 
Молдова (особено в ранните) има внушителен брой антропоними, топоними 
и хидроними със славянски произход68).

В контекста на всички посочени дотук данни е нужно да се спомене 
„Списък на руските градове, далечни и близки“ от края на XIV – началото 
на XV в. В него има отделни групи градове: български и влашки, полски 
(подолски), киевски, волински, литовски, смоленски, рязански, залески69). 
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Прави впечатление, че само „българските и влашките градове“ са обеди-
нени. Текстът гласи: „На Дунава – Видичевият град със седемте камен-
ни стени, Мдин [Бдин]. И на отвъдната страна на Дунава – Търнов, тук 
лежи света Петка. А покрай Дунава – Дрествин [Дръстър], Дичин [Вичи-
на], Килия. А на устието на Дунава – Ново село. Край морето – Аколякра 
[Калиакра], Карна [Варна], Каварна. А на отсамната страна на Дунава: на 
устието на Днестър край морето – Белгород [Белград-Маврокастро]. Черн 
и Яшкия търг на река Прут. Романов търг на Молдова. Немеч в планините. 
Карочюнов камък, Сучава на Серет. Баня, Чечюн, Коломия, Городок на 
Черемоша. На Днестър – Хотен [Хотин]. А тези са български и влашки гра-
дове“.70) Изредени са много градски средища в България и Молдова. Може 
да се приеме, че градовете на юг от Дунав са български, а тези на север от 
реката – „влашки“, но фактът, че между тях няма разграничение и са опи-
сани заедно, може да е отглас от миналото единство между земите по двата 
дунавски бряга и да отразява прежната българска власт на север от делтата 
(например в Белград-Маврокастро).71) Все пак трябва да се подчертае, че 
градове като Хотин и Коломия са важни гранични крепости в Галицко-Во-
линското княжество и никога не са влизали в пределите на възобновеното 
Българско царство, нито са били под негово политическо влияние. След 
включването му в Молдовското княжество Хотин се превръща в една от 
неговите най-мощни твърдини, стратегическа крепост, бранеща границата 
с Полша. Затова присъствието му сред „българските и влашките градове“ 
не е случайно. Възможно е в града да е живяло и българско население.  
В Руската Воскресенска летопис „Списъкът“ завършва по различен начин: 
„На Днестър – Хотин. А това е българско и влашко градче“ (А то болгар-
ский и волоский городок)72). Според Й. Иванов това сведение показва, че 
стари български селища се споменават дори в Буковина (Ivanov, 1986: 36). 
Областта на Хотин е славянска, но молдовският летописец Мирон Костин 
(1633 – 1691) подчертава, че тя е обитавана от руско население (Polevoy, 
1979: 112). Затова информацията за Хотин като „българско и влашко град-
че“ не е достатъчна, за да се правят изводи за значимо българско етничес
ко присъствие в града. Въпреки тези противоречия „Списъкът на руските 
градове, далечни и близки“ не трябва да се изключва като извор, който 
показва общото минало на земите южно и северно от дунавските устия. 
Той подкрепя сведенията за българската власт и етническо присъствие на 
север от дунавската делта и писмените, археологически и топонимични 
данни за връзките на района на Яш с българските земи.

За контактите между българските и молдовските земи свидетелстват, не на 
последно място, величаещите епитети на воеводите на Молдова („благочес-
тив“, „христолюбив“, „самодържавен“, „велик“ и т.н.), името „Йоан“, което 
е своеобразна почетна титла на влашките и молдовските господари, произ-
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хождаща най-вероятно от имената на царете Калоян (Йоан, Йоаница) и Иван 
(Йоан) Асен II, както и титлите болярин („велики“ и „мали“ боляри), логотет, 
столник, комис, вистиар, житничар и др. Въпреки различните влияния върху 
институциите на Молдова, идващи от Полша, Литва, Османската империя и 
руските земи, българо-византийското влияние е най-ранното и най-продъл-
жителното.

Вероятно опори на българската власт северно от дунавските устия са кре-
постите в региона на делтата и Белград-Маврокастро – важното пристанище 
при устието на Днестър. По същия начин Молдовското княжество до 1484 г.  
контролира дн. Бесарабия чрез твърдините Килия и Белград-Маврокастро. 
Може да се предположи, че поне част от земите на дн. Молдова през един 
или друг период са били под върховенството на Търново, но изворите как 
се е осъществявало това върховенство, са изключително оскъдни. Факт са 
връзките на Българското царство с тази територия. Кумани, бродници и ала-
ни участват във войските на търновските царе. Археологически находки и 
топонимични данни също подсказват подобни връзки. В извори от XIII – 
XV в. (географски и исторически съчинения, писма, географски и морепла-
вателни карти и др.) има данни за българско политическо присъствие на 
север от дунавската делта, за съседство на България с Галицко-Волинското 
княжество и със земята на бродниците. Те показват, че част от Днестърско-
Карпатския регион е схващана като българска земя и че за редица автори 
България не достига само до дунавските устия, а в нейните предели влиза 
немалка територия на север от тях.
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THE POLITICAL PRESENCE OF THE RENEWED
BULGARIAN KINGDOM IN MOLDOVA (XII - XIV CENTURY)

Abstract. The article examines a number of written sources (western treatises, 
letters, historical works, Arabic and Persian manuscripts, geographical and nautical 
maps), which testify about the political presence of the restored Bulgarian kingdom 
in part of the Dnipro-Carpatian region. Shown is how during different periods the 
local population was under the rule or in sphere of influence of the Hungarian king-
dom, the Golden Horde and the Bulgarian kingdom. Some of the adornments found 
near Voinești, Oțeleni and Cotnari  are originating from the area of South Danube 
and together with the monetary finds present an important evidence about the rela-
tions of today’s Moldavian lands with the Bulgarian lands south of Danube.

Keywords: Bulgarian power; Moldova; Hungarian kingdom; Golden Horde; 
Cumans; Alans
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